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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGCOES SEGUINTES

1. Confira se o seu CADERNO DE QUESTOES contém a quantidade de
questdes e se essas questdes estdo na ordem crescente. Gaso 0
caderno esteja incompleto, tenha qualquer defeito ou apresente
divergéncia, comunique ao aplicador da sala para que ele tome
as providéncias cabiveis.

2. Verifique, no CARTAO-RESPOSTA, se os seus dados estdo
registrados corretamente. Caso haja alguma divergéncia,
comunique-a imediatamente ao aplicador da sala.

3. ATENGAO: apds a conferéncia, assine seu nome no espago proprio
do CARTAQ-RESPOSTA com caneta esferografica de tinta preta.

4. Ndo dobre, ndo amasse nem rasure o CARTAO-RESPOSTA, pois
ele ndo podera ser substituido.

5. Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5
opgdes identificadas com as letras A, B, C, D e E. Apenas uma
responde corretamente a questo.

6. Reserve pelo menos os 30 minutos finais para marcar seu
CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcacdes assinaladas
no CADERNO DE QUESTOES ndo serdo considerados na
avaliago.

7. No CARTAO-RESPOSTA, preencha todo o espaco compreendido no
circulo correspondente a opgdo escolhida para a resposta. A
marcagdo em mais de uma opcdo anula a questao, mesmo que
uma das respostas esteja correta.

8. Nio sera permitido neste SIMULADO, a qualquer tempo:

a) perturbar, de qualquer modo, a ordem no local de aplicacao das
provas, incorrendo em comportamento indevido durante a
realizagao do Simulado;

b) se comunicar, durante as provas, com outro participante
verbalmente, por escrito ou por qualquer outra forma;

¢) portar qualquer tipo de equipamento eletronico e de
comunicagao apds ingressar na sala de provas;

d) utilizar ou tentar utilizar meio fraudulento, em beneficio proprio
ou de terceiros, em qualquer etapa deste Simulado;

e) utilizar livros, notas ou impressos durante a realizagdo do
Simulado;

Nome:
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QUESTAO 01

O ovo é um recipiente biol6gico perfeito que contém
material organico e inorganico em sua constituicdo. Um de
seus componentes é a clara ou albimen, formada
predominantemente por agua e também por proteinas.
Caso a galinha se reproduza antes da liberacdo do évulo
ocorrera a formacdo de um embrido no interior do ovo.
Porém, para que este se desenvolva é necessaria uma
transferéncia de calor, que ocorre durante o periodo em
gue essas aves chocam os ovos.

Disponivel em: <http://super.abril.com.br>. Acesso em 21 abr. 2015.
(Adaptado).

Caso a galinha saia do ninho temporariamente durante
esse periodo, o desenvolvimento do embrido ndo cessara
em virtude da &gua no interior do ovo

A diluir substancias toxicas.

B ser um solvente universal.

C possuir um alto calor especifico.

D participar de reacdes de hidrélise.

E apresentar elevado valor nutricional.

QUESTAO 02

Durante a aula, um professor apresentou uma pesquisa
nacional que mostrava que o consumo de sodio pelos
adolescentes brasileiros é superior ao determinado pela
Organizagdo Mundial da Saude. O professor, entdo,
destacou que esse habito deve ser evitado.

A doencga associada a esse habito é a
A obesidade.

B osteoporose.

C diabetes tipo II.

D hipertensao arterial.

E hipercolesterolemia.

QUESTAO 03

Fatima tem uma ma formacgéo de Utero, o que a impede de
ter uma gestacdo normal. Em razdo disso, procurou por
uma clinica de reproducéo assistida, na qual foi submetida
a tratamento hormonal para estimular a ovulagdo. Vérios
ovulos foram colhidos e fertilizados in vitro com os
espermatozoides de seu marido. Dois zigotos se formaram
e foram implantados, cada um deles, no Gtero de duas
mulheres diferentes (“barrigas de aluguel”). Terminadas as
gestacfes, duas meninas nasceram no mesmo dia.

Com relacdo ao parentesco bioldgico e ao

compartiihamento de material genético entre elas, é

correto afirmar que as meninas séo

A irmas bioldgicas por parte de pai e por parte de mae,
pois compartilham com cada um deles 50% de seu
material genético e compartilham entre si, em média,
50% de material genético.

B gémeas idénticas, uma vez que séo filhas da mesma
mée biolégica e do mesmo pai e compartiham com
cada um deles 50% de seu material genético, mas
compartilham entre si 100% do material genético.

C gémeas fraternas, ndo idénticas, uma vez que foram
formadas a partir de diferentes gametas e, portanto,
embora compartiihem com seus pais biolégicos 50%
de seu material genético, ndo compartilham material
genético entre si.

D irmas biolégicas apenas por parte de pai, doador dos
espermatozoides, com o qual compartiiham 50% de
seu material genético, sendo o0s outros 50%
compartiihados com as respectivas méaes que as
gestaram.

E irmas biolégicas por parte de pai e por parte de méae,
embora compartilhem entre si mais material genético
herdado do pai que aquele herdado da mée bioldgica,
uma vez que o DNA mitocondrial foi herdado das
respectivas maes que as gestaram.

QUESTAO 04

A narcolepsia é um distdrbio de sono que acomete a
espécie humana e outros animais. Com o objetivo de
investigar a causa da doenca, pesquisadores da
Universidade de Stanford (EUA) introduziram cées
narcolépticos em sua coldénia de animais saudaveis e
realizaram cruzamentos, alguns deles representados no
heredograma abaixo. Os animais 1, 2, 4 e 11 sdo os
animais narcolépticos introduzidos na col6nia. Apos anos
de pesquisa concluiram que nos cdes a transmissdo da
narcolepsia é resultante da acéo de um par de alelos.

A partir dessas informacgdes, responda:

1 2 3 4
" e O DO e
12 E_;I 14 15 ,E

Interbits®

Qual é a probabilidade de um filhote do casal formado
pelos animais 13 e 16 nascer com narcolepsia?

A 0%.
B 25%.
C 50%.
D 75%.
E 100%.
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QUESTAO 05

Considere as afirmativas abaixo sobre as possiveis
interacBes entre alelos de um mesmo gene, assinalando
com V as verdadeiras e com F as falsas.

( ) Dominancia incompleta é o termo utilizado para
descrever situagbes em que os individuos
heterozigotos apresentam fenétipo intermediario
entre os fenotipos dos parentais homozigotos.
Quando o fendtipo dos individuos heterozigotos for
igual ao fenétipo de um dos parentais homozigotos,
esse tipo de interacdo alélica é denominado
codominancia.

Ocorre dominancia completa quando ambos os
alelos de um l6cus sdo expressos.

Denomina-se polialelia ou alelos madaltiplos o
fendbmeno em que um gene condiciona ou influencia
mais de uma caracteristica.

Denomina-se pleiotropia quando um gene apresenta
mais de dois alelos diferentes na populagéo.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses,
de cima para baixo, é:
a)V-F—-F—-V—F.

b)F-V-V-F-V
C)F—F-V-V-F.
d)V-V-F-F-F
e)V-F-F-F-F

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

O quadro apresenta a distribuicdo dos 4 diferentes alelos
do gene A cujas combina¢bes genotipicas sé&o
responséveis pelos padrées de coloragdo da pelagem de
algumas racgas caninas.

Raca Padréo de coloracdo | Genotipo
Doberman tan a'a
Collie dourada a¥ay
Collie dourada aYat
Pastor de Shetland | preta aa
Pastor de Shetland | tan ala
Pastor de Shetland | dourada a¥a
Eurasier preta aa
Eurasier prateada avaW
Eurasier prateada avat
Eurasier dourada a¥aV
Eurasier prateada a%a

Adaptado de Dreger D.L.; Schmutz, S. M. A SINE insertion causes the
Black- and- tan and Saddle Tan Phenotypes in dom estie dogs. Joumal
oF Heredity, volume 102, supplement |,September/ October 2011, S11-
S18.

QUESTAO 06
Com base no quadro, a hierarquia de dominancia dos
diferentes alelos é

A a¥>a = &,

t

B & >a" &' =a
c a>a = a"
p at>a’ =" =a
E a¥>a sa &
QUESTAO 07

Leia o fragmento de texto a seguir:
Faixa etaria para doar sangue deve ser ampliada

Documento, em consulta publica, propde que jovens com
16 e 17 anos e idosos entre 65 e 68 anos sejam incluidos
na faixa etaria para doar sangue.

O Ministério da Saude quer ampliar o nimero de doagdes
de sangue no Brasil. Para isso, colocou em consulta
publica, nesta quarta-feira, dia 2 de junho, proposta que
permite que jovens de 16 a 17 anos (mediante autorizagdo
dos pais) e idosos de 65 a 68 anos possam ser doadores
de sangue. Atualmente, somente pessoas com idade entre
18 e 65 anos estdo autorizadas a doar. O texto da medida
— que faz parte da nova Politica de Procedimentos
Hemoterapicos — pode ser lido na pagina do Ministério da
Saude e receber sugestdes da populagdo até o dia 2 de
agosto.

Atualmente, no Brasil, sdo coletadas por ano, em média,
3,5 milhdes de bolsas de sangue. O indice brasileiro de
doadores é de aproximadamente 1,8% da populacdo. De
acordo com parametros da Organizacdo Mundial de
Salde (OMS), para manter os estoques regulares é
necessario que 1% a 3% da populacdo faga isso
regularmente (...).

Disponivel em:
<http://www.bancodesangue.com.br/website/content/bancosangue/noticia
s/?idNoticia=118>. Acesso em 08/05/2015.

Pelo baixo indice de doadores, € comum ouvirmos que um
banco de sangue de uma cidade esta solicitando sangue
para um determinado procedimento médico. Imagine que
um determinado banco de sangue veicula a seguinte
solicitagdo: “O banco de sangue necessita, com a maxima
urgéncia, de sangue tipo A positivo”. Considerando seus
conhecimentos sobre os grupos sanguineos, a pessoa que
precisa da transfusdo desse sangue pode possuir tipo
sanguineo e fator Rh dos tipos:

A AB; Rh positivo.

B A; Rh negativo.

C O; Rh positivo.

D O; Rh negativo.

E AB; Rh negativo.

QUESTAO 08

| Pag.3/25



04/03/2016

Colégio Nossa Senhora das Gragas

SIMULADO/2016

12 SIMULADO - ENEM | - 32 ANO

Cerca de 85% das pessoas possuem em suas hemécias
o antigeno Rh (iniciais de Rhesus, 0 género de macaco
no qual esse antigeno foi inicialmente descoberto).
Individuos que possuem este antigeno sao chamados de

Rh positivas (Rh") e as que ndo possuem s&o Rh
negativas (Rh™). O alelo D (dominante determina Rh* e

o alelo d recessivo), determina Rh™. O fator Rh esta
envolvido com a eritoblastose fetal ou doenga hemolitica
do recém-nascido. Em relacéo a genética do fator Rh e a
eritroblastose fetal, assinale o que for correto.

A Uma mulher dd casada com homem DD podera ter
todos filhos(as) de fator Rh negativo.

B Os anticorpos anti Rh de um segundo filho Rh positivo
atacam as hemacias da mae Rh negativo causando a
eritroblastose fetal.

C A eritroblastose fetal pode ocorrer em filhos com Rh
negativo de mées também Rh negativo.

D A eritroblastose fetal s6 ocorre nos casos de gestagcdes
em que a mulher é Rh positivo e 0 homem tem
gendtipo dd.

E O primeiro filho de gendtipo Dd de uma mulher Rh
negativo pode sensibilizar a mée. Alguns dias antes do
nascimento e principalmente durante o parto, uma
parte do sangue do feto escapa para 0 organismo
materno, que é estimulado a produzir anticorpo anti-Rh.

QUESTAO 09

Atencéo: Para responder esta questdo considere o texto
apresentado abaixo.

(...) pelo menos 1,1 milhdo de brasileiros trabalham no
periodo noturno em centros urbanos e estdo sujeitos a
problemas de memoria, obesidade, falta de sono e
enfraquecimento do sistema imunolédgico, entre outros
males.

(...) os trabalhadores noturnos perdem aproximadamente
cinco anos de vida a cada 15 trabalhados de madrugada.
E tém 40% mais chances de desenvolverem transtornos
neuropsicoldgicos, digestivos e cardiovasculares.

(...) nosso organismo precisa descansar durante as noites,
guando libera horménios como a melatonina, o cortisol e 0
GH (horménio do crescimento). (...)

Uma das substancias que dependem muito do escuro e da
noite para serem liberadas € a melatonina. O horménio
ajuda a controlar o momento certo de cada funcéo
corporal.

(Revista Galileu, outubro de 2010, p. 22)

O trabalho noturno pode enfraquecer o sistema
imunolégico, mas esse enfraquecimento ndo é tdo agudo
guanto o causado pela infeccdo com o virus HIV. Nesse
Ultimo caso, ocorre a morte de um grande numero de
linfocitos CD4 que controlam e regulam a resposta
imunolégica, causada pela proliferacéo viral. Identifique a
alternativa que descreve corretamente o modo como esse
virus se prolifera no interior das células.

A Esse € um virus de DNA cuja replicacdo ocorre de

forma continua e independente do genoma celular.

B As moléculas de proteina que formam o capsideo do
virus sdo originadas a partir de genes presentes no
genoma da célula hospedeira.

C O HIV é um retrovirus e seu genoma de RNA deve ser
convertido em DNA para que possa controlar o
metabolismo da célula hospedeira.

D O virus é formado por uma Unica célula procariética
que ao entrar na célula hospedeira encontra o
ambiente adequado para sua replicacao.

E Ao entrar na célula, as moléculas de DNA circular que
formam o genoma do virus integram-se ao genoma da
célula e passam a controlar seu metabolismo.

QUESTAO 10

A pandemia de gripe de 2009 (inicialmente designada como
gripe suina e, em abril de 2009, como gripe A) € um surto
global de uma variante de gripe suina, cujos primeiros casos
ocorreram no México em meados do més de marco de 2009,
vindo a espalhar-se pelo mundo. O virus foi identificado como
Influenza A subtipo H1N1, uma variante nova da gripe suina.
Os sintomas da doenca sdo o aparecimento repentino de
febre, tosse, dor de cabeca intensa, dores musculares e nas
articulacdes, irritagdo nos olhos e fluxo nasal.

Fonte — pt.wikipedia.org/wiki/Gripe_suina

Sobre os virus, assinale a alternativa correta.

A Os virus sdo organismos acelulares, com metabolismo
préprio, formados por uma cépsula de proteinas — o
capsideo.

B Os virus contém, no interior do capsideo, DNA e RNA.
O conjunto formado pelo capsideo e pelo acido
nucleico é denominado de cépsula proteica.

C Sua reproducao ocorre no interior da célula hospedeira;
fora desta ndo possuem metabolismo e permanecem
inertes, razdo por que sdo denominados parasitas
intracelulares obrigatérios.

D Os novos virus formados sdo semelhantes ao original,
pois ndo sdo capazes de sofrerem mutagdes.

E A medida profildtica mais eficiente no combate as
infecgdes virais, como a da gripe AHIN1 A, € o uso de
antibiéticos que estimulam nosso organismo a produzir
interferon.

QUESTAO 11
LEIA A NOTICIA.
Dengue tipo 4 reaparece ap6s 25 anos

A dengue é causada por quatro tipos de virus: DENV-1,
DENV-2, DENV-3 e DENV-4. O tipo DENV-4 ndo era
encontrado no pais desde 1982, mas exames de sangue
feitos em Manaus mostram que a dengue tipo 4 esta de
volta ao pais. Embora a infeccdo causada pelo DENV-4
ndo seja, por si sO, muito agressiva, o retorno dela é,
ainda assim, uma ma noticia para a saude publica
brasileira. Isso porque aumenta a possibilidade de que as
pessoas desenvolvam a forma hemorragica da doenca,
muito mais letal.

(Noticia veiculada por diferentes agéncias, marco de 2009.)

Em razdo do contido na noticia, pode-se afirmar que,
antes do reaparecimento do virus DENV4,
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A Eram menores as possibilidades de as pessoas
desenvolverem a forma hemorragica da doenga, pois 0s
tipos virais, embora mais agressivos que o virus DENV-4,
raramente levavam ao quadro hemorragico. Com o
reaparecimento de uma quarta variante viral, menos
agressiva, porém letal, a questdo da dengue no Brasil
agravou-se.

B Havia no Brasil apenas trés tipos virais e, portanto,
eram trés as diferentes possibilidades de uma pessoa
adquirir dengue. Com o reaparecimento de um quarto
tipo, a possibilidade de se adquirir dengue passou a ser
25% maior. A dengue adquirida a partir de qualquer um
desses quatro tipos de virus, se nao tratada pode
evoluir para a forma hemorragica da doenca.

C Havia no Brasil apenas trés tipos virais e, portanto, a
possibilidade de as pessoas virem a adquirir a dengue era
menor. O reaparecimento do virus DENV-4 aumentou a
possibilidade de as pessoas terem um primeiro contato
com qualqguer uma das \variantes virais e,
consequentemente, desenvolver a dengue, que, se nédo
tratada, pode evoluir para a forma hemorragica da doenca.

D Uma pessoa que tenha adquirido dengue poderia vir a
desenvolver a forma hemorragica da doenca se
entrasse em contato com mais um dentre os dois
outros tipos virais. Com o reaparecimento de um quarto
tipo viral, aumenta a possibilidade de que essa pessoa
entre em contato com um tipo diferente e desenvolva a
forma hemorragica da doenca.

E Uma pessoa que tenha adquirido dengue poderia vir a
desenvolver a forma hemorragica da doenca se entrasse
novamente em contato com o tipo a partir da qual
desenvolveu a doenga. Com o0 reaparecimento de um
guarto tipo viral, aumenta a possibilidade de que essa
pessoa entre em contato com uma variante de mesmo
tipo e desenvolva a forma hemorragica da doenca.

QUESTAO 12

As bactérias ndo apresentam reproducdo sexuada tipica,
mas, em certas espécies, ha a incorporacdo de genes de
outro individuo, processo denominado recombinagdo
genética, que a formacdo de bactérias com

leva a

caracteristicas genéticas diferentes. Nos quadros A, B e C,

a seguir, estdo esquematizados trés processos através

dos quais uma bactéria pode incorporar genes de outras

A Bectérie doadors oo Vi ] Bactéria doadora rompida liber ando
8“’- 2&?9@010 . f\ ¥ Virus virus que podem conter um pedago

de cromossomo bacteriano:

este serd injetado na bactéria
| receptora pelo virus doador.

Bactéria doadora rompida liber ando
0 DNA, que € captado pela bactéria
receptora

Bactéria doadora ("maecho™), unida
por meto de um pelo sexual (pill),
& bactéria receptora.
AaBactéria  _» —
~doadoras o7
Pélo sexual (pilli)

’

ondloe o
Dq{'bﬂ. " ( 'Aﬁ,;‘{
doadora s

Figuras adaptadas de AMABIS, J. M.; MARTHO, G. R. 'Biologia dos
organismos'. 2. ed. S&o Paulo: Moderna, 2004.
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Os fenbmenos descritos nos quadros A, B e C
correspondem, respectivamente, aos seguintes processos
de recombinagédo genética:

A Transformagéo, conjugacéo e transducao
B Conjugacéo, transducao e transformacao
C Transducéo, conjugacdo e transformacéao
D Transformagéo, transducéo e conjugacdo
E Transducao, transformacéo e conjugacao

QUESTAO 13

A classificacdo dos seres vivos baseia-se em principios
evolutivos, sendo que os grupos de organismos que
descendem de um ancestral comum exclusivo s&o chamados
de grupos naturais. As relacdes entre os grupos de seres
vivos podem ser representadas através de diagramas
denominados cladogramas (clado = ramo). O cladograma
abaixo resume os principais passos da evolucéo das plantas,
considerando-se o conhecimento atual.

Traquedfitas
A

fspermatofitas

Bricfitas  Prenddfitas Gmnospermas Angiospermas
C
8
A
Figura |
( D
g

Aucentral comu

Figura Il

Com base nas figuras | e Il e nos conhecimentos acerca da
evolucao dos diferentes grupos de plantas, é correto afirmar:

A Os grupos representados na arvore da figura Il sdo
monofiléticos.

B As sementes surgiram como evento evolutivo no ponto 1.

C As flores primitivas com muitas pecas florais surgiram
no ponto 2.

D Os elementos tragueais responsaveis pela conducao
de &gua surgiram no ponto 3.

E As monocotiledéneas e as e dicotiledbneas, representadas
respectivamente por C e A apresentam uma sinapomorfia

comum que €é o aparecimento do fruto.
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QUESTAO 14

A agua oxigenada utilizada na limpeza de ferimentos, ao
entrar em contato com o sangue, libera gas oxigénio,
impedindo a sobrevivéncia de bactérias, como as do
tétano, por exemplo.

Pode-se dizer, entdo, que a bactéria Clostridium tetani é:

A Aerébica facultativa, pois utiliza o oxigénio, quando
disponivel, para a obtencéo de energia.

B Anaerdbica obrigatéria, pois ndo utiliza o oxigénio para
a obtencéo de energia.

C Anaerébica facultativa, pois, na falta de oxigénio,
fermentam acucares.

D Quimiossintética, pois utiliza a energia proveniente das
descargas elétricas.

E Fotossintetizante, ja que utiliza o Sol para a obtencéo
de energia.

QUESTAO 15

De acordo com suas caracteristicas nutricionais, trés tipos
de bactérias sdo descritas a sequir.

BACTERIA I
Smtetiza as substincas orginicas que lhe servem
de akmento. Para tanto, wutkza ox:dacdes
morganicas como fonte de energra, conforme a
equacio:
2NOs>- + s —> 2N~ + Energi:
BACTERIA II

Produz enxofre como um

elementar ()

subproduto da reacio abamo, conforme a
equacio:
LUz ,
COs + 2HS ——> (CH20) + 25 + H>0
BACTERIA III
Converte idlcool ethco em dado acético,

conforme a equacio:
CoHsOH + Oy —> CHsCOOH + H»0

Nesse contexto, sobre essas bactérias, é correto afirmar:

A | é autotréfica quimiossintetizante, e 1l e Il séo
heterotréficas fermentadoras.

B 1, Il e lll s&o autotréficas.

C | e Il sédo autotréficas quimiossintetizantes, e Il é
fotossintetizante.

D I e Il sdo autotréficas fotossintetizantes, e |l € heterotrofica
fermentadora.

E | é autotréfica quimiossintetizante, Il é autotréfica
fotossintetizante, e I, heterotréfica fermentadora.
QUESTAO 16

(Uerj) O formol ou formalina € uma solucdo aquosa de
metanal, utilizada na conservacédo dos tecidos de animais
e cadaveres humanos para estudos em Biologia e
Medicina. Ele é oxidado a &cido férmico, segundo a
equacdo a seguir, para evitar que os tecidos animais

sofram deterioracdo ou oxidagéo.

=0 0] =0
H=C ———+ H-C

™H ~0H
Formaol Acido Farmico

Nessa transformacgéo, o nimero de oxidagdo do carbono
sofreu uma variacéo de:

A —4para+4d

B —3para-2

C —-2para-1

D Opara+2

QUESTAO 17

(Puccamp) Descobertas recentes da Medicina indicam a
eficiéncia do oOxido nitrico, NO, no tratamento de
determinado tipo de pneumonia. Sendo facilmente oxidado
pelo oxigénio a NO,, quando preparado em laboratério, o
acido nitrico deve ser recolhido em meio que néo
contenha O,. Os numeros de oxidagdo do nitrogénio no
NO e NO, séo respectivamente,

A +3e+6

B +2e+4
C +2e+2
D
E

zero e +4
zero e +2

QUESTAO 18
(ETEs-2007) O processo de destilacdo de bebidas surgiu
no Oriente e s6 foi levado para a Europa na ldade Média.

Esse processo proporcionava teores alcodlicos mais altos
do que os obtidos por meio da fermentacéo, o que fez com
gue os destilados passassem a ser considerados também

remédios para todo tipo de doenca.

(Adaptado de: <http://www.eca.usp.br/claro/2004/08/historia.html>
acessado em: fev. 2007.)

Considere as afirmacgfes sobre o processo de destilacao.

I. E baseado na diferenca de temperatura de ebulicdo
dos componentes de uma mistura.

II. Nele ocorrem duas mudancas de estado: vaporizagao
e condensacéo.

lll. Nele é vaporizado, inicialmente, o componente da
mistura que tem maior temperatura de ebulicdo.

IV. Nele a agua é obtida misturando-se os gases oxigénio
e hidrogénio.

Esta correto o contido em
A lell, apenas.

B 1elll, apenas.
C Il elll, apenas.
D 1, 1l elll, apenas.
E LILIelV.
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QUESTAO 19

(ESPCEX-1997) Uma boa opcédo para separar
mistura de cloreto de sddio, areia e iodo é:

uma

A adicionar agua, decantar, sifonar, destilar e sublimar.
B adicionar agua, sublimar, filtrar e destilar.

C adicionar agua, filtrar e destilar.

D sublimar, adicionar a4gua, filtrar e destilar.

E n&o é possivel separar essa mistura.

QUESTAO 20

(UEL-2007) Diz a lenda que, por volta de 2737 a.C., o
imperador chinés Shen Nong, conhecido por suas
iniciativas como cientista, lancou a ideia de que beber
agua fervida seria uma medida higiénica. Durante uma
viagem, deixou cair, acidentalmente, algumas folhas de
uma planta na agua que estava sendo fervida. Ficou
encantado com a mistura, bebeu-a e achou-a muito
refrescante. O cha tinha sido criado. O habito de tomar
ché foi introduzido na Inglaterra, pela portuguesa Catarina
de Braganca, filha de D. Jodo IV de Portugal, que casou
com Carlos Il, da Inglaterra, em 1662.

Fonte: http://www.copacabanarunners.net/chas.html
acessado em 03/09/2006.

A preparagdo do chazinho nos dias frios pode ser um
exemplo de um processo quimico de separacdo de
substancias. Ao ser colocado um saquinho de cha em uma
Xicara com agua quente, ocorre o0 processo de:

A Extracéo e sublimacéo de substancias.
B Extracdo e destilagdo de substancias.

C Destilacdo e sublimacgéo de substancias.
D Filtracéo e cristalizagdo de substancias.
E Cristalizagéo e filtragdo de substancias.

QUESTAO 21

(Mack-2002) Quase nada se sabe sobre o destino do lixo
industrial perigoso produzido no Brasil até meados de
1976.
Como muitas substancias do lixo perigoso séo resistentes
ao tempo, esse passado de poluicdo esta comecando a vir
a tona. No solo de um conjunto habitacional da Grande
Sao Paulo, constatou-se a presenca de 44 contaminantes.
Dentre eles, destacam-se o trimetil-benzeno, o
clorobenzeno, o decano, além de um de formula molecular
CeHs que é considerado o mais toxico.

Adaptado da Folha de S&o Paulo — 28/08/2001

Sobre a substancia decano, € incorreto afirmar que:
Dado:C(Z=6)eH (Z=1)

A o0 nudmero de carbonos em sua estrutura € igual a dez.
B é um alcano.

C o numero de hidrogénios em sua cadeia é igual a 22.
D deve ter férmula molecular C4Hy,.

E

apresenta somente
estrutura.

ligacbes covalentes em sua

QUESTAO 22

(Vunesp-2003) O ibuprofen € um antiinflamatério muito
usado.

I
CH, CH
I Non
CH :
N
H.C CH, .
ibuprofen

Sobre este composto, é correto afirmar que:
A sua féormula molecular é C13H50,.

B nd&o tem carbono assimétrico.

C pertence a fungdo amina.

D apresenta cadeia heterociclica saturada.
E tem massa molar igual a 174 g/mol.

RASCUNHO:
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QUESTAO 23

(UECE-2005) A Ciéncia, ainda hoje, ndo sabe explicar o
gue desencadeia 0 processo quimico da paixao, isto &, por
gue a Maria se apaixonou pelo José se o Jodo era mais
bonito e tinha um salario melhor? O fato € que quando a
Maria encontrou José, seu corpo imediatamente comegou
a produzir feniletilamina,

N—CHz —CH3

|
H

dando inicio ao delirio da paixdo. Com relacdo a este
composto, pode-se afirmar, corretamente, que

A

B
C
D

QUESTAO 24

sua cadeia carbOnica é heterogénea
o anel benzénico possui carbono terciario
€ uma amina terciaria

as ligacbes entre os atomos de carbono do anel
benzénico sdo saturadas

(Mack-2002)

{IE

wi

=t
H
CH,

Sobre o limoneno, substancia obtida do 6leo de limao,
representada acima, é incorreto afirmar que:

QUESTAO 25

(PUC - RS/2-2001) Em 1948, o médico Paul Miiller
recebeu o Prémio Nobel de Medicina e Fisiologia por seu
trabalho na busca de um inseticida para combater o
mosquito transmissor da maléria. Este inseticida é o0 1,1,1-
tricloro-2,2-bis(4-clorofenil)-etano, conhecido comumente
por dicloro-difenil-tricloroetano, ou simplesmente DDT, que
apresenta férmula estrutural

ccl,
cl L cl

Com relacdo a esse composto, é correto afirmar que
apresenta:

A férmula molecular C14HCls.

trés carbonos terciarios na sua estrutura.
dois carbonos primarios na sua estrutura.
massa molar igual a 345,50 g.

trés ligacdes insaturadas na sua estrutura.

mooO @

QUESTAO 26
A agua e os impactos das atividades humanas:

1 Lencol freatico: o lixo libera o chorume, liquido que
pode conter metais pesados, sélidos suspensos e
compostos orgénicos. Ao se infiltrar no solo, pode
contaminar as aguas subterraneas.

1 Biomassa removida: biomassa é a matéria organica de
um determinado terreno (por exemplo, matas ciliares).
Sua remocgdo diminui a protecdo dos rios e altera os
ciclos naturais dos organismos.

1 Desmatamento: a destruicdo da protecdo entre o0s
sistemas terrestres e aquaticos causa a diminuicdo das
aguas subterrneas e das nascentes, modifica a
qualidade e a quantidade de agua e influi na pesca e
no controle das enchentes.

1 Chuva &cida: Oxidos de enxofre e de nitrogénio
(poluentes do ar dissolvidos na agua da chuva) alteram
a composicao quimica de rios e lagos e prejudicam a
biota aquatica.

Revista Quanta, ano 2, n. 6, ago.-set. 2012. p. 26-27. Adaptado.

A concentragcdo dos metais pesados chumbo e mercurio
ndo pode ultrapassar 1 x 102 mg-L™" e 2 x 10™* mg-L™",

A apresenta uma cadeia ciclica e ramificada. respectivamente,, segundo. a Resolucdo Conama n°
B apresenta duas ligagdes covalentes pi. 35?/2005 para aguas _destlnadas ao consunjo humano
L. apos tratamento simplificado (classe 1). A razdo, em mol,
C apresenta um carbono quaternario. . ~ .
) ) entre chumbo e merclrio, nestas concentragdes, é,
D sua formula molecular é CigHjs. aproximadamente,
E apresenta trés carbonos terciarios. DADOS: Pb = 207 g . mol™%; Hg = 200 g . mol™
A 10.
B 20.
C 30.
D 40.
E 50.
04/03/2016 | Pag.8/25
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QUESTAO 27

Com as chuvas intensas que cairam na cidade do Rio de
Janeiro em marco de 2013, grande quantidade de matéria
organica se depositou na lagoa Rodrigo de Freitas. O
consumo biolégico desse material contribuiu para a
reducdo a zero do nivel de gas oxigénio dissolvido na
agua, provocando a mortandade dos peixes.

O volume médio de agua na lagoa ¢ igual a 6,2 x 10° L.
Imediatamente antes de ocorrer a mortandade dos peixes,
a concentracdo de gas oxigénio dissolvido na agua
correspondia a 2,5 x 10“ mol . L™.

Ao final da mortandade, a quantidade consumida, em
quilogramas, de géas oxigénio dissolvido foi igual a:

DADO: 0, =32¢g . mol™

A 248

B 49,6
C 744
D 99,2
E 106,4

QUESTAO 28

Como um quimico descreve a cerveja? “Um liquido amarelo,
homogéneo enquanto a garrafa esta fechada, e uma mistura
heterogénea quando a garrafa é aberta. Constitui-se de mais
de 8.000 substancias, entre elas o di6éxido de carbono, o
etanol e a agua. Apresenta um pH entre 4,0 e 4,5, e possuli
um teor de etanol em torno de 4,5 % (v/v).”

Sob a perspectiva do quimico, a cerveja

A apresenta uma Unica fase enquanto a garrafa esti
fechada, tem um carater ligeiramente basico e contém
cerca de 45 gramas de alcool etilico por litro do produto.

B apresenta duas fases logo ap0s a garrafa ser aberta,
tem um carater acido e contém cerca de 45 mL de
alcool etilico por litro de produto.

C apresenta uma Unica fase logo apds a garrafa ser aberta,
tem um carater ligeiramente acido e contém cerca de 45
gramas de alcool etilico por litro de produto.

D apresenta duas fases quando a garrafa esta fechada,
tem um carater ligeiramente basico e contém 45 mL de
alcool etilico por 100 mL de produto.

04/03/2016

QUESTAO 29

Solugdes formadas por constituintes liquidos costumam ter
sua concentragdo expressa em porcentagem de volume. Em
solucdes alcodlicas, essa porcentagem € indicada em °GL
(graus Gay-Lussac). No rétulo de um vinho produzido na
serra gaucha, Ié-se que o teor de alcool (etanol) é de 13 °GL.

Isso significa que,

A em 130 mL desse vinho, existem 100 mL de etanol.
B em 870 mL desse vinho, existem 100 mL de etanol.
C em 870 mL desse vinho, existem 130 mL de etanol.
D
E

em 1000 mL desse vinho, existem 130 mL de etanol.
em 1000 mL desse vinho, existem 870 mL de etanol.

QUESTAO 30

Um quimico preparou uma solu¢é@o seguindo o esquema a
seqguir:

0,05 g/\ /\égua suficiente

de KBr para 500mL
de solugao

Considerando que o sal foi totalmente dissolvido, podemos
dizer que a sua concentracdo na solu¢cdo em gramas por
litro (g/L) é:

A 0,05¢g/L

B 0,1g/L
C 0,15¢/L
D 150 g/L
E 500 g/L
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QUESTAO 31
(Enem PPL 2014) Um engenheiro decidiu instalar um
aquecedor solar em sua casa, conforme mostra o
esquema.

CAIXA
FRIA

COLETOR
I L I SOLAR

BOILER

De acordo com as instru¢cdes de montagem, para se ter
um aproveitamento maximo da incidéncia solar, as placas
do coletor solar devem ser instaladas com um angulo de
inclinacdo determinado.

O parametro que define o valor do angulo de inclinagédo
dessas placas coletoras é a

A altitude.
B latitude.

C longitude.

D nebulosidade.

E umidade relativa do ar.

QUESTAO 32
(Enem PPL 2013)

ENTAOQ VEM, EQOCALORDO Y
SOLQUE MANTEM

|
B

FEA L

Disponivel em: http://casadosnoopy.blogspot.com. Acesso em: 14 jun. 2011.

Quais sdo os processos de propagacdo de calor
relacionados a fala de cada personagem?

A Conveccao e conducao.
B Conveccdao e irradiagéo.
C Conducéo e conveccéo.
D Irradiagdo e conveccdo.
E Irradiacdo e conducao.

QUESTAO 33
(Enem PPL 2012)
NAO CONSIGO

DESATARRAXAR
ESTA PORCA.

O quadro oferece os coeficientes de dilatacdo linear de
alguns metais e ligas metalicas:

Substancia Coef.iciente de_gi)lat_?géo
linear x 10~ °C
Aco 1,2
Aluminio 2,4
Bronze 1,8
Chumbo 2,9
Niquel 1,3
Platao 1,8
Ouro 1,4
Platina 0,9
Prata 2,4
Cobre 1,7

GREF. Fisica 2; calor e ondas. S&o Paulo: Edusp, 1993.

Para permitir a ocorréncia do fato observado na tirinha, a
partir do menor aquecimento do conjunto, o parafuso e a
porca devem ser feitos, respectivamente, de

A aco e niquel
aluminio e chumbo.
platina e chumbo.
ouro e latdo.

cobre e bronze.

mooO @

QUESTAO 34
(Fuvest 2012)

Interbits®

30 cm

A 4

Para ilustrar a dilatacdo dos corpos, um grupo de
estudantes apresenta, em uma feira de ciéncias, o
instrumento esquematizado na figura acima. Nessa
montagem, uma barra de aluminio com 30cm de
comprimento esta apoiada sobre dois suportes, tendo uma
extremidade presa ao ponto inferior do ponteiro indicador
e a outra encostada num anteparo fixo. O ponteiro pode
girar livremente em torno do ponto O, sendo que o
comprimento de sua parte superior € 10cm e, o da inferior,
2cm.
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Se a barra de aluminio, inicialmente a temperatura de 25
°C, for aquecida a 225 °C, o deslocamento da extremidade
superior do ponteiro serd, aproximadamente, de

Note e adote: Coeficiente de dilatacado linear do aluminio:
2Q07°°C*

1 mm.

3 mm.

6 mm.

12 mm.

30 mm.

moow>»

QUESTAO 35

(Ufmg 2003) Uma lamina bimetalica é constituida de duas
placas de materiais diferentes, M; e M,, presas uma a
outra. Essa lamina pode ser utilizada como interruptor
térmico para ligar ou desligar um circuito elétrico, como
representado, esquematicamente na figura I:
Iamina
bimetalica M

circuito
elétrico

lamina
bimetilica py 5

Material o {106 2C-Ty
Ago 1
Aluminio 24
Bronze 19
Cobre 17
Hiquel 13

Quando a temperatura das placas aumenta, elas dilatam-
se e a lamina curva-se fechando o circuito elétrico, como
mostrado na figura II.

Esta tabela mostra o coeficiente de dilatacéo linear a1 de
diferentes materiais:

Considere que o material M; é cobre e o outro, M,, deve
ser escolhido entre os listados nessa tabela.

Para que o circuito seja ligado com o MENOR aumento de
temperatura, o material da lamina M, deve ser o

QUESTAO 36

(Ufmg 2005) De uma plataforma com um guindaste, faz-se
descer, lentamente e com velocidade constante, um bloco
cilindrico de concreto para dentro da agua. Na Figura I,
esta representado o bloco, ainda fora da agua, em um
instante t; e, na Figura Il, o0 mesmo bloco, em um instante
t, posterior, quando ja esta dentro da agua.

Assinale a alternativa cujo grafico melhor representa a
tensdo no cabo do guindaste em funcédo do tempo.

t1 tempo t2 t.' tempo t2

C] 4 d] A

-]
2
x‘ w
s
1]
-1

t,‘ tempo tz'r

tensdo

t1 tempo t2'

QUESTAO 37
(Ufmg 1995) Um certo volume de agua é colocado num
tubo em U, aberto nas extremidades. Num dos ramos do
tubo, adiciona-se um liquido de densidade menor do que a
da agua o qual ndo se mistura com ela.

ApOs o equilibrio, a posi¢do dos dois liquidos no tubo esta
corretamente representada pela figura:

al

QUESTAO 38
(Enem PPL 2015) No manual de uma torneira elétrica sdo
fornecidas instru¢Bes basicas de instalagcdo para que o
produto funcione corretamente:

9 Se atorneira for conectada a caixa-d’agua domiciliar, a
pressdo da agua na entrada da torneira deve ser no
minimo 18 kPa e no maximo 38 kPa.

9 Para pressbGes da agua entre 38kPa e 75kPa ou

agua proveniente diretamente da rede publica, é
de pressdo que

A aco. L -
B aluminio necesséario utlizar o redutor
c b ' acompanha o produto.
ronze. . - . -
el 1 Essa torneira elétrica pode ser instalada em um prédio
D niquel. ou em uma casa.
04/03/2016
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Considere a massa especifica da agua 1.000 kg/m3 ea

aceleracdo da gravidade 10 m/sz.

Caixa-d’agua

Interbits®

Alturah

.
.
~.

Torneira elétrica

Para que a torneira funcione corretamente, sem o uso do
redutor de pressdo, quais deverdo ser a minima e a
maxima altura entre a torneira e a caixa-d’agua?

A 18me38m
18me7,5m
38me7,5m
18me38m
18me75m

m O O @

QUESTAO 39

(Enem PPL 2013) Os densimetros instalados nas bombas
de combustivel permitem averiguar se a quantidade de
agua presente no alcool hidratado estd dentro das
especificagbes determinadas pela Agéncia Nacional do
Petréleo (ANP). O volume maximo permitido de agua no
alcool é de 4,9%. A densidade da 4gua e do &lcool anidro
sdo de 1,00 g/cm® e 0,80 g/cm®, respectivamente.

Disponivel em: http://nxt.anp.gov.br. Acesso em: 5 dez. 2011 (adaptado).

QUESTAO 40

(Enem 2013) Para oferecer acessibilidade aos portadores
de dificuldade de locomocdo, é utilizado, em 6nibus e
automoéveis, o elevador hidraulico. Nesse dispositivo é
usada uma bomba elétrica, para forcar um fluido a passar
de uma tubulacdo estreita para outra mais larga, e dessa
forma acionar um pistdo que movimenta a plataforma.
Considere um elevador hidraulico cuja area da cabeca do
pistdo seja cinco vezes maior do que a area da tubulagédo
gue sai da bomba. Desprezando o atrito e considerando
uma aceleracéo gravitacional de 10m/s®, deseja-se elevar
uma pessoa de 65kg em uma cadeira de rodas de 15kg
sobre a plataforma de 20kg.

Qual deve ser a forca exercida pelo motor da bomba sobre
o fluido, para que o cadeirante seja elevado com
velocidade constante?

A 20N
B 100N
C 200N
D 1000N
E 5000N

QUESTAO 41
(Ufmg 2006) A luz emitida por uma lampada fluorescente é
produzida por &tomos de mercuario excitados, que, ao
perderem energia, emitem luz.

Alguns dos comprimentos de onda de luz visivel emitida pelo
mercurio, nesse processo, estdo mostrados nesta tabela:

A leitura no densimetro que corresponderia a fracdo cor comprimento de onda

méaxima permitida de agua é mais préxima de x 10° m)

A 0,20 g/cm3. amarela 5702

B 0,81 g/cm®. verde 546,2

C 0,90 glcm®. azul 4917

D 0,99 glem’. violeta 436,0

E 1,80 glcm®.
Considere que, nesse caso, a luz emitida se propaga no
ar.
Considerando-se essas informacdes, € CORRETO afirmar
gue, em comparacdo com os de luz violeta, os fétons de
luz amarela tém
A menor energia e menor velocidade.
B maior energia e maior velocidade.
C menor energia e mesma velocidade.
D maior energia e mesma velocidade.
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QUESTAO 42
(Ufmg 1998) A conta de luz de uma residéncia indica o
consumo em unidades de kWh (quilowatt-hora). kWh é
uma unidade de

A energia.

B corrente elétrica.

C poténcia

D forca.

QUESTAO 43
(Enem PPL 2014) Em museus de ciéncias, € comum
encontrarem-se maquinas que eletrizam materiais e geram
intensas descargas elétricas. O gerador de Van de Graaff
(Figura 1) € um exemplo, como atestam as faiscas (Figura 2)
gue ele produz. O experimento fica mais interessante quando
se aproxima do gerador em funcionamento, com a mdo, uma
lampada fluorescente (Figura 3). Quando a descarga atinge a
lampada, mesmo desconectada da rede elétrica, ela brilha
por breves instantes. Muitas pessoas pensam que € o fato de
a descarga atingir a lampada que a faz brilhar. Contudo, se a
lAmpada for aproximada dos corpos da situacdo (Figura 2),
no momento em que a descarga ocorrer entre eles, a
lAmpada também brilhard, apesar de ndo receber nenhuma
descarga elétrica.

Figura 1 Figura 2

Ai‘?w

Gerador de Van de Graaff

Figura 3

Descarga elétrica no gerador Lampada fluorescente

Disponivel em: http://naveastro.com. Acesso em: 15 ago. 2012.
A grandeza fisica associada ao brilho instantdneo da
lampada fluorescente, por estar proxima a uma descarga
elétrica, é o(a)

A carga elétrica.

campo elétrico.

corrente elétrica.

capacitancia elétrica.

condutividade elétrica.

maoOoOw

QUESTAO 44

(Ufmg 2003) Aproximando-se um pente de um pedacinho de

papel, observa-se que ndo ha forca entre eles. No entanto,

ao se passar 0 pente no cabelo, e em seguida, aproxima-lo

do pedacinho de papel, este sera atraido pelo pente.

Sejam F(pente) e F(papel) os modulos das forcas

eletrostaticas que atuam, respectivamente, sobre o pente

e sobre o papel.

Com base nessas informag6es, é correto afirmar que

A o pente e o papel tém cargas de sinais opostos e
F(pente)=F(papel).

B o pente e o papel tém cargas de sinais opostos e
F(pente)>F(papel).

C o pente esta eletricamente carregado, o papel esta
eletricamente neutro e F(pente)=F(papel).

D o pente esta eletricamente carregado, o papel esta
eletricamente neutro e F(pente)>F(papel).

QUESTAO 45

(Fuvest 2015) Em uma aula de laboratorio de Fisica, para
estudar propriedades de cargas elétricas, foi realizado um
experimento em que pequenas esferas eletrizadas séo
injetadas na parte superior de uma camara, em vacuo, onde
ha um campo elétrico uniforme na mesma diregdo e sentido
da aceleracdo local da gravidade. Observou-se que, com
campo elétrico de médulo igual a 2 x 10° V/m, uma das
esferas, de massa 3,2 x 10 kg permanecia com velocidade
constante no interior da camara. Essa esfera tem

Note e adote:

- carga do elétron = -1,6 x 10°° C

- carga do préton = +1,6 x 107° C

- aceleraco local da gravidade = 10 m/s”

0 mesmo numero de elétrons e de proétons.
100 elétrons a mais que prétons.

100 elétrons a menos que protons.

2000 elétrons a mais que prétons.

mooO @ >

2000 elétrons a menos que protons.

RASCUNHO:
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Analise a tabela a seguir e responda a questéo.

NUmeros totais de transferéncias de jogadores brasileiros
de futebol por regido de destino — 2007-2009

Regiao de Destino | 2007 | 2008 | 2009* | Total
Africa 16 14 19 49
Ameérica Central 27 35 14 76
América do Norte 23 34 29 86
América do Sul 72 105 62 239
Asia 213 152 127 492
Europa Oriental 135 149 60 344
Europa Ocidental 500 565 185 | 1250
Oceania 10 10 8 28
Oriente Médio 89 112 27 228
Total 1085 | 1176 531 | 2792
*Dados referentes ao primeiro semestre do ano.
QUESTAO 46

(UEL) Com base na tabela e nos conhecimentos sobre as
desigualdades geoecondbmicas no mundo, assinale a
alternativa correta.

A A concentragdo das transagbes financeiras
futebolisticas reflete o poder desigual de atracdo das
diversas regides de destino sobre o principal pais
fornecedor desses atletas no contexto do processo de
globalizacéo.

B Os dados indicam que, entre 2007 e 2008, houve um
crescimento da migragcédo de jogadores brasileiros para
cada uma das regifes consideradas.

C A proximidade cultural do Brasil com os demais paises
das Américas explica o fato de haver mais
transferéncias de jogadores para essas regides
comparativamente aos mercados europeus.

D Entre 2007 e 2008, a Africa foi o continente que,
percentualmente, apresentou 0 maior crescimento
como mercado receptor de jogadores brasileiros, tendo
em vista a realizacdo de sua primeira Copa do Mundo.

E A substituicdo do continente europeu pelo asiatico
como destino principal de jogadores brasileiros entre
2007 e 2008 pode ser explicada pela crise financeira de
2008, iniciada em solo europeu.

QUESTAO 47

(Inatel-MG) No interior do sistema capitalista, a situacdo
de disparidade socioecondmica existente entre seus
paises componentes é, acima de tudo, produto:

A da propria condicao histérica e estrutural do sistema,
gque gera e preserva as disparidades para se
reproduzir.

B da extrema diferenca entre eles quanto a extenséo
territorial e ao volume populacional de cada um.

C da diferenca de potencialidades dos quadros naturais,
ja que o sistema abrange tanto areas temperadas,
guanto tropicais e frias.

D dos tipos diferentes de organizacdo econdmica, uma
vez que uns praticam a economia aberta e outros, a de
subsisténcia.

E dos niveis culturais de suas populagdes: umas ex-
tremamente laboriosas e criativas, outras ociosas e
submissas.

QUESTAO 48
(ENADE) Leia e relacione os textos a seguir.

O Governo Federal deve promover a inclusao digital, pois
a falta de acesso as tecnologias digitais acaba por excluir
socialmente o cidaddo, em especial a juventude.

(Projeto Casa Brasil de incluséo digital comega em 2004. In: MAZZA,
Mariana. JB online.)

Comparando a proposta acima com a charge, pode-se
concluir que

UM MOUSE,
PELO AMOR

A o conhecimento da digital esta

democratizado no Brasil.

B a preocupacdo social é preparar quadros para o
dominio da informética.

C o apelo a inclusdo digital atrai os jovens para o
universo da computacao.

D o acesso a tecnologia digital esta perdido para as
comunidades carentes.

E a dificuldade de acesso ao mundo digital torna o
cidaddo um excluido social.

tecnologia

QUESTAO 49

(Uel) Analise a imagem a seguir.
A EXPERIENCIA DO ESPACC E DO TEMPO

1500 - 1840

Ameihor média de velocidade das carrusgens e
dos barcos a vela era de 16 kmmh
\ 1820 - 1930

\\ e
\ "/ Y \ /"
et 7/

As locomotivas a vapor alcangavam em média
100 knmvh; os barcos e vapor, 57 kmh

Anos 1950
)

AviOEs 8 propusfo. 480 - 840 km
\ ]

/

1 |
Anos 1960
e
Jaks do passageiros: 800 - 1100 knvh

Fonte: HARVEY, DAVID. A condigdo pés-moderna. S&o
Paulo: Loyola, 1989. p. 220.
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Com base na imagem e nos conhecimentos sobre o tema,
é correto afirmar:

A A intensificacdo da circulacdo de mercadorias e de
pessoas esta representada na progressiva reducédo do
planisfério na imagem.

B Houve uma diminuicdo real da superficie do planeta
paralelamente a conservacao de sua forma.

C A difusdo do uso dos transportes modernos acarretou
uma diminuicdo das distancias métricas entre o0s
continentes.

D Entre 1950 e 1960, ocorreu um aumento na velocidade
méaxima dos meios de transporte, diretamente
proporcional ao ocorrido nos periodos anteriores.

E A diminuicdo do tamanho da representacdo do planeta
entre 1850 e 1960, na imagem, resultou da ampliacédo
do trafego nos grandes centros urbanos.

QUESTAO 50

(Unesp) A diferenca socioeconbémica entre o0s paises
desenvolvidos e subdesenvolvidos é cada vez maior,
agravada pela aceleracdo do processo de globalizacio
econdmica. O aumento da pobreza no mundo relaciona-se
a varios fatores. Escolha a alternativa que melhor
expressa essa realidade.

A Utilizacdo de politicas publicas paternalistas nos paises
pobres; controle da natalidade nos paises ricos;
diminuicdo da fome nos paises subdesenvolvidos.

B Aumento da concentracdo de renda; aumento dos
postos de trabalho nos paises do sul; pouca
qualificacdo da populacdo nos paises mais pobres.

C Politicas publicas que favorecem a distribuicdo de
renda; igualdade das oportunidades entre os diferentes
paises; maior controle no processo de favelizagdo nos
paises desenvolvidos.

D Aumento da concentracdo de renda; fragilidade de
politicas publicas favoraveis a distribuicdo de renda;
desqualificagdo da mao-de-obra para o ingresso no
mercado de trabalho nos paises subdesenvolvidos.

E Desemprego elevado nos paises subdesenvolvidos;
ocorréncia, em todos os paises do mundo, da
modernizacéo da producao industrial; maior distribuigéo
de terras nos paises mais pobres.

QUESTAO 51

Em uma entrevista ao caderno do Terceiro Mundo, edi¢éo
especial n.° 200, Adolfo Sanchez Vasquez, professor da
Universidade Autbnoma do México, faz referéncia a duas
formas de politica econdmicas adotadas pelo Estado
capitalista moderno. Segundo ele, o neoliberalismo
considera que o Estado deve ser minimo e o mercado
maximo. No entanto, para desempenhar uma adequada
funcéo social, a cultura, a arte, o meio ambiente e o bem-
estar social ndo podem estar sujeitos as leis de mercado e
exigem a acéo do Estado.

Considerando seus conhecimentos sobre o capitalismo, o
texto acima e sua relagdo com a crise econdmica atual, é
incorreto que:

A No periodo de crescimento econbémico apdés o0s
atentados terroristas ao WTC em 11/09/2001, ocorreu
uma maior concentracao da renda mundial.

B A socializacdo dos prejuizos em épocas de crise do
capitalismo mundial aprofunda as desigualdades
socioecondmicas no mundo.

C Nos periodos de crescimento econdbmico mundial
ocorre uma socializagdo das riquezas entre a
populacdo, enquanto nos periodos de crise ha uma
concentracdo dos prejuizos aos investidores
internacionais.

D A politica econémica capitalista citada no texto como
neoliberalismo, que contribuiu para o advento da crise
atual, caracteriza-se pela diminuicdo da intervencao
estatal na economia, sendo atribuido cada vez mais ao
mercado o papel de controla-la.

E Como resultado desastroso dos periodos de crise
econdmica, constata-se em paises como o Brasil o
crescimento no nimero de pessoas que sobrevivem do
comércio informal.

QUESTAO 52

(PUCRS) Responder a questdo com base na charge a
seguir, referente & organiza¢do do mundo hoje.

ECO |POBRES DO SUL QUEREM MENOS
1 GGICAS GASES TOXICDS DO NORTE
S‘ -L'l:"wh- C_:ib
441 Aaz
" o
HAMADO

RICOS DO NORTE QUEREM MENOS| CONFLITO
GENTEDO SUL (MORTE-SIL
% ?
P

A charge acima

A representa uma divisdo esquemética do mundo,
representada pela linha do Equador, definida pela
pobreza do Sul e riqgueza do Norte.

B caracteriza uma realidade vivenciada no capitalismo
industrial, onde a poluicéo foi o fator dominante devido
a falta de tecnologia preventiva.

C mostra um conflito ideoldgico, e ndo econbmico, ja que
representa a bipolarizacdo da Guerra Fria e a
preocupac¢do com a ecologia.

D indica que, embora o Sul fique separado do Norte por
uma linha imaginéaria, h4 uma nitida ruptura causada
pelas diferencas em administrar problemas ambientais.

E evidencia um antagonismo entre ricos e pobres, num
conflito onde a populagdo pobre dos paises do Sul é
dominada pelo poder ideolégico e econdmico do Norte.

\\"%‘_
B a3
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QUESTAO 53

(UFRJ) No texto a seguir, sdo feitas algumas
consideracfes sobre o capitalismo e o seu processo de
desenvolvimento ao longo da histéria.

O capitalismo, como sistema econémico e social, passou a
ser dominante no mundo ocidental a partir do século XVI.
Seus principais mecanismos foram sendo alterados para
se adaptar as novas formas de relacGes politicas e
econdmicas estabelecidas entre as nac¢des ao longo do
tempo.

O capitalismo evoluiu gradativamente e foi-se
transformando a medida que novas dificuldades surgiam,
apresentando, assim, um grande dinamismo ao longo do
seu processo de desenvolvimento. Para melhor entender a
sua evolucdo e a construcdo do espaco geografico,
costuma-se dividir o capitalismo em 3 (trés) fases distintas.

Adap. SENE, E. de e MOREIRA, J. C. "Geografia Geral e do Brasil:
Espaco Geogréfico e Globalizag&do". Sdo Paulo: Scipione, 1998. p. 14

Considerando o capitalismo e o seu processo de

desenvolvimento através da historia, marque a opgéo que

corresponde respectivamente a essas fases é

A Capitalismo Comercial,
Capitalismo Industrial.

Capitalismo Financeiro e

B Capitalismo Financeiro, Capitalismo Industrial e
Capitalismo Comercial.

C Capitalismo Comercial, Capitalismo Industrial e
Capitalismo Financeiro.

D Capitalismo Industrial, Capitalismo Financeiro e

Capitalismo Comercial.

E Capitalismo Industrial,
Capitalismo Financeiro.

Capitalismo Comercial e

QUESTAO 54
(UNCISAL AL/2015)

ca\viuw E HaRoldo

F\:-' qua nds 50 rmcam:-' [ Poucos
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Disponivel em: <http://1.bp.blogspot.com/-9AJiISEGeobU/T7wD9I6W-
5mI/AAAAAAABdo/TPa3TO0s_Lql/s640/Guera+Friat+Calvin+e+Haroldo.jpg>.
Acesso em: 23 out. 2014.

A tirinha satiriza o periodo conhecido como Guerra Fria.

Dois aspectos desse periodo sao claramente destacados:

A o equilibrio de forcas entre as duas maiores poténcias
nucleares e a disputa na corrida espacial.

B o desenvolvimento econémico e social dos Estados
Unidos e o atraso tecnologico da Unido Soviética.

C a submissdo dos paises subdesenvolvidos e a
influéncia politica das duas grandes poténcias militares.

D a superioridade econbmica e militar norte-americana e
os efeitos da guerra em territrio europeu e asiatico.

E a visdo ocidental sobre o papel dos Estados Unidos e a
possibilidade de extingdo mutua em caso de confronto
direto.

QUESTAO 55

(UNIFICADO RJ/2015) Em 1989, a queda do Muro de
Berlim anunciava uma “nova ordem mundial”’, cuja
caracteristica central aparentava ser o “fim da histéria™: [...]
Escassos 25 anos se passaram, e a “nova ordem” tornou-
se uma caricatura bizarra de si propria. [...] Estamos todos
conscientes de que a desigualdade cresce na maioria dos
paises. [...] A “perplexidade” percorre todos os cantos do
planeta. [...] Christine Lagarde tem razdo: a conjuntura
mundial ameaga os 85 paises mais ricos, se ndo pela
revolugdo, por uma légica incontrolavel de destruigdo
psicoldgica das forgas produtivas, um processo em que 0
bom e velho Karl denominaria “barbarie”’. Ergue-se o
timulo sobre cuja lapide serd gravada a mais licida de
todas as sentencas: o limite capital é o proprio capital.

ARBEX Jr., J. O limite do capital.
Revista Caros Amigos, ano XVII, n. 208, jul. 2014, p.9.

Do ponto do vista do autor do texto acima, uma razédo para
0 aumento das desigualdades e para a instabilidade
geopolitica estd na opcado dominante no mundo pautada
pelo caminho

A marxista

neoliberal

keynesiano

pés-neoliberal

mo O @

desenvolvimentista

QUESTAO 56
(Centro Universitario Sdo Camilo SP/2014)
Os ultimos quinze anos constituiram um dos periodos em
que a historia, condensada numa multiplicidade de
acontecimentos, muitos deles totalmente imprevisiveis — a
comecgar pela queda do muro de Berlim e “terminando”
com o ataque as torres gémeas de Nova Yorque —, reuniu
novos e velhos tempos, configurando uma nova e muito
mais complexa geografia do mundo. Enquanto muros e
simbolos de uma época se dissolvem, muitos outros
materializam-se no novo espaco planetério.

(Rogério Haesbaert da Costa e Carlos Walter

Porto-Gongalves. A nova des-ordem mundial, 2006. Adaptado.)

| Pag.16/25



04/03/2016

Colégio Nossa Senhora das Gragas

SIMULADO/2016

12 SIMULADO - ENEM | - 32 ANO

Constituem-se em “muros” e “simbolos” caracteristicos do

“novo espacgo planetario”:

A a divisdo do mundo entre paises capitalistas e
comunistas; e a queda das barreiras para a migracao
internacional.

B a divisdo do mundo entre metropoles e colbnias; e a
integracdo comercial e financeira dos paises em escala
mundial.

C o isolamento cultural e econdmico dos paises orientais;
e a emergéncia de novos centros do capitalismo
mundial, como a China, a india e o Brasil.

D a restricdo do ingresso de imigrantes nos Estados
Unidos e nos paises europeus; e a ampla circulagéo de
mercadorias e informacdes em escala mundial.

E a ampliacdo das desigualdades sociais e econdmicas
entre os paises; e a limitacédo dos fluxos financeiros aos
paises desenvolvidos.

QUESTAO 57

(FGV/2013) O Conselho de Seguranca (CS) da
Organizacdo das NagBGes Unidas (ONU) aprovou nhesta
quinta-feira [07/03] um novo pacote de sang¢des contra o
governo da Coreia do Norte. A quarta rodada de sanc¢des
impostas pelo CS da ONU a Coreia do Norte faz parte de
uma nova tentativa de conter os programas nuclear e de
misseis balisticos do pais.

http://exame.abril.com.br/mundo/noticias/cs-da-onu-aprova-novas-
sancoes-contra-coreia-do-norte

Sobre a tensdo na peninsula

repercussoes, é correto afirmar:

A Em resposta as sanc¢des, a Coreia do Norte ameacou
realizar ataques nucleares contra alvos situados nos
Estados Unidos, no Japao e na Coreia do Sul.

B A China, principal parceira comercial e aliada historica
da Coreia do Norte, condenou abertamente as
sancdes, acusando o CS/ONU de provocar o estado de
guerra entre as duas Coreias.

C Em protesto contra as sangdes, o lider norte-coreano Kim
Jong-Un garantiu @ comunidade internacional que todo o
esforgo bélico do pais, inclusive o programa nuclear, visa
apenas a reunificacdo da peninsula coreana.

D Apesar da retorica inflamada com a qual recebeu as
sangdes, 0 governo norte-coreano, temendo o aumento
das represalias, anunciou a suspensdo por tempo
indeterminado dos testes nucleares no pais.

E De acordo com o governo da Coreia do Norte, as sancdes
sdo descabidas e desproporcionais, ja que a Coreia do
Sul também se retrou do TNP (Tratado de Né&o
Proliferac@o Nuclear) e desenvolve seu proprio arsenal.

coreana € suas

QUESTAO 58

(UNIVAG MT/2013) O problema da Guerra Fria era que o
mundo vivia constantemente sob a ameaca de uma
catastrofe fatal, um conflito nuclear mundial. Enquanto a
Guerra Fria durou, e foi um longo periodo, a probabilidade
de tal catastrofe era bastante elevada por este ou aquele
motivo, talvez mesmo por acidente.

(Eric Hobsbawm. O novo século, 2000.)

O historiador Eric Hobsbawm refere-se a situacéo politica
gue emergiu da Segunda Guerra Mundial e que pode ser
caracterizada como

A uma disputa pelo predominio internacional entre duas
grandes poténcias lideres, que contavam com o apoio
de blocos de paises aliados.

B uma unido de nacgdes economicamente desenvolvidas,
cuja finalidade era explorar os paises subdesenvolvidos
do terceiro mundo.

C um dominio de uma poténcia portadora de armas de
destruicdo em escala internacional, que impunha seus
principios politicos ao mundo.

D um conflito armado direto entre poténcias industrializadas,
gue procuravam dominar os mercados econdémicos
mundiais.

E uma série de acordos econdmicos, politicos e militares
entre um grupo restrito de paises, que dividiam o globo
em areas de influéncia.

QUESTAO 59
(IFGO/2012) Leia atentamente a charge.
[M CLETA IRUAM DIZER 3\
AGLI GILE ERA UMW €
PROWBUSAM ELA - =
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——

Disponivel em: <hnp:llwww.universohq.comlquadrinhc;s/2006lcomiloes.cfm>.
Acesso em: 05 dez. 2011.

A charge faz referéncia a um periodo histérico que marcou

0s rumos da sociedade moderna, trata-se da bipolaridade

geopolitica conhecida como Guerra Fria.

Sobre a geopolitica do pds-Segunda Guerra Mundial,

assinale a alternativa incorreta.

A Mafalda faz referéncia a maneira como ideologicamente
se comportavam os dois grandes blocos de poder.

B A Guerra Fria caracterizou-se por uma estrutura bipolar
rigida. Colocou em oposicao ideoldgica e militar Unido
Soviética e Estados Unidos, em torno dos quais se
agregavam os demais paises.

C A geopolitica instaurada durante a Guerra Fria
condicionava as duas poténcias a grandes
investimentos bélicos, sem, contudo, se destruirem
mutuamente, embora tivessem condi¢fes para tal.

D O muro de Berlim foi um dos maiores simbolos desta
bipolaridade. Sua queda, igualmente, simbolizou o fim
da bipolaridade geopolitica mundial.

E A referéncia de Mafalda a Fidel Castro deve-se ao fato
de Cuba ter sido o elemento central na geopolitica
soviética, pois era sua Unica base territorial no
continente americano.
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QUESTAO 60
(ENEM/2012)

(Disponivel em: http://quadro-a-quadro.blog.br. Acesso em: 27 jan. 2012)

Com sua entrada no universo dos gibis, o Capitdo
chegaria para apaziguar a agonia, o autoritarismo militar e
combater a tirania. Claro que, em tempos de guerra, um
gibi de um her6i com uma bandeira americana no peito
aplicando um sopapo no Firer s6 poderia ganhar
destaque, e o sucesso ndo demoraria muito a chegar.

(COSTA, C. Capitdo América, o primeiro vingador: critica.
Disponivel em: http://revistastart.com.br. Acesso em: 27 jan. 2012 —
Adaptado)

A capa da primeira edicdo norte-americana da revista do
Capitdo América demonstra sua associagcdo com a
participacdo dos Estados Unidos na luta contra

A a Triplice Alianga, na Primeira Guerra Mundial.

B o0s regimes totalitarios, na Segunda Guerra Mundial.

C o poder soviético, durante a Guerra Fria.

D o movimento comunista, na Guerra do Vietna.

E o terrorismo internacional, apds 11 de setembro de 2001.

QUESTAO 61

Em poucas semanas, o mundo estard rememorando o
primeiro centenario do assassinato, em Sarajevo (Bosnia), do
arquiduque Francisco Ferdinando, herdeiro do trono do
Império Austro-Hungaro. Esse episodio desencadearia o
grande conflito chamado de Primeira Guerra Mundial, o qual
terminaria em 1945, ao final da Segunda Guerra Mundial.
Essa interpretacao somente é verdadeira se considerado o
fato de que:

A as duas guerras mundiais envolveram todos os paises
da Europa, além de suas colbnias de ultramar.

B prevaleceu, antes da Segunda Guerra Mundial, o
equilibrio europeu, tal como havia ocorrido no periodo
gue precedeu a Primeira Guerra.

C em ambas as guerras mundiais, o conflito foi travado por
motivos ideoldgicos, muito mais do que imperialistas.

D ocorreram, entre as duas guerras mundiais, rebelides e
revolugdes, como as da década de 1910, que
colocaram em risco o fragil equilibrio europeu.

E apesar da paz do periodo entreguerras, a Segunda
Guerra foi causada pelos tratados excessivamente
rigorosos impostos ao final da Primeira Guerra,
decorrentes da Paz de Versalhes de 1919.

QUESTAO 62
Em 1921 o pais estava em ruinas. No inverno de 1921-
1922, houve uma grande fome que, com as epidemias,
matou cerca de cinco milhdes de pessoas. As revoltas
locais, as greves, a insurreicdo revolucionaria do Kronstadt
configuravam um quadro de descontentamento

generalizado. (REIS FILHO, Daniel Aardo. As revolugdes russas e o
socialismo soviético. Sdo Paulo: Editora UNESP, 2003. p. 77.)

A situacéo socioecondmica da Russia no inicio da década
de 1920, resumida no texto, foi causada, dentre outros
motivos, pelo

A exterminio dos kulaks

conflito militar contra Hitler

isolamento internacional do pais
aperfeicoamento do regime czarista
fim das restricGes ao comércio externo

mo O @

QUESTAO 63

No final da primavera de 1921, um grande artigo de Lenin
define o que serd a NEP [Nova politica econdémical:
supressdo das requisi¢cdes, impostos em géneros (para 0s
camponeses); liberdade de comércio; liberdade de
producdo artesanal; concessdes aos capitalistas
estrangeiros; liberdade de empresa — é verdade que
restrita — para os cidaddos soviéticos. [...] Ao mesmo
tempo, recusa qualquer liberdade politica ao pais: “Os
mencheviques continuardo presos”, e anuncia uma
depuracdo do partido, dirigida contra os revolucionarios
oriundos de outros partidos, isto é, ndo imbuidos da
mentalidade bolchevique.

(Victor Serge. Memérias de um revolucionario, 1987.)
O texto identifica duas caracteristicas do processo de
constituicdo da Unido Soviética:

A a reconciliagdo entre as principais faccbes social-
democratas e a implanta¢do de um sistema politico que
atribuia todo poder aos sovietes de soldados, operarios
€ camponeses.

B o reconhecimento do fracasso politico e social dos
ideais comunistas e o restabelecimento do capitalismo
liberal como modo de producdo hegeménico no pais.

C a estatizacdo das empresas e dos capitais estrangeiros
investidos no pais e a nacionalizacdo de todos os
meios de producdo, com a implantagdo do chamado
comunismo de guerra.

D a aguda centralizagdo do poder nas maos do partido
governante e o restabelecimento temporario de
algumas praticas capitalistas, que visavam a
aceleracgdo do crescimento econdmico do pais.

E o fim da participacdo russa na Guerra Mundial,
defendida pelas principais liderangas do Exército
Vermelho, e a legalizacdo de todos os partidos
socialistas.
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QUESTAO 64

A Primeira Grande Guerra teve inicio em 1914, estendeu-
se até 1918 e envolveu paises de todos os continentes.
Sobre esse conflito, € correto afirmar que

A os anos que o antecederam foram marcados por
intensa solidariedade e cordialidade entre os paises.

B em seus momentos finais, a Alemanha recusou-se a
assinar o Tratado de Versalhes, levando os aliados a
proporem uma outra paz chamada “Os Quatorze
Pontos de Wilson”.

C os Estados Unidos nédo tiveram
mantendo sua politica isolacionista.

D em 1917, com a ascensdo de um governo socialista na
Russia, 0 pais entra na guerra ao lado da Alemanha.

E a segunda fase da guerra (1915-1917) foi marcada pela
chamada “guerra de trincheiras”, em que cada lado
procurava garantir suas posicoes.

envolvimento,

QUESTAO 65
O uso das trincheiras na Primeira Guerra Mundial

A acelerou o fim do embate entre os paises beligerantes.

B encerrou as disputas territoriais entre os paises europeus.
C marcou a memoria de uma geragdo de forma traumatica.

D incentivou o seu emprego nas lutas europeias posteriores.
E

garantiu a protecéo da populacdo civil dos horrores do
conflito.

QUESTAO 66

Apbs a Primeira Guerra Mundial os Estados Unidos da

América destacaram-se no contexto internacional como

um dos vencedores do conflito e como principal pais

industrial do mundo. Sua riqueza contrastava com a

Europa, devastada com o conflito e ainda buscando sua

reconstrucdo. Todavia, a prosperidade dos anos 1920 néo

duraria muito para os estadunidenses. Em 1929 a queda
brusca dos valores das acdes negociadas na Bolsa de

Nova York desencadeou uma das mais graves crises do

capitalismo mundial. Sobre o contexto mencionado acima

€ correto afirmar que:

A a Primeira Guerra Mundial foi muito vantajosa para os
estadunidenses, pois, para suprir a demanda de
produtos e alimentos da Europa em guerra, os EUA
tiveram sua indastria ampliada, diversificada e
consolidada.

B as vendas de produtos foram estimuladas pela oferta
de crédito facilitado e de parcelamento das compras de
bens duraveis.

C a situacao de depressao econémica nos EUA comecgou
a ser diminuida com a eleicdo do democrata Franklin
Delano Roosevelt e a posterior implantagcdo do New
Deal (Novo Acordo).

D o cotidiano dos cidaddos norte-americanos foi
bruscamente alterado pela crise iniciada em 1929. A Cruz
Vermelha organizava filas para a distribuicdo de comida e
roupas, em um contraste com o anunciado american way
of life (estilo de vida americano), que tinha como
pressupostos o0 consumismo e o liberalismo econémico.

E todas as alternativas estao corretas.

QUESTAO 67

A | Guerra Mundial (1914-1918) provocou mudangas
importantes no mapa politico da Europa. Entre essas, €
correto apontar a

A devolucdo da Alsacia-Lorena, entdo com a Alemanha,
para a Franca e a concessdo de uma saida para o mar
para a Pol6nia, criando o chamado Corredor Polonés.

B perda, pela Itdlia, da regido de Trieste para a
lugoslavia, e a cessdo, pela Franga, da regido basca
para a Espanha.

C anexacdo do norte da Bélgica pela Franca e o
reconhecimento da independéncia da Grécia.

D incorporacdo de Montenegro ao territdério grego e a
fragmentag&o do Reino Unido, com a independéncia do
Pais de Gales.

E ampliacdo do Império Austro-HUngaro, com o
ajuntamento da Sérvia, e a devolucao da Arménia para
o Império Turco.

QUESTAO 68

A Primeira Guerra Mundial foi um conflito de enormes
proporcdes, ocorrido entre 1914 e 1918, que envolveu
guase todo o continente europeu e varias outras regides
do mundo. Sobre esse conflito é correto afirmar que

A a disputa por regides coloniais acirrou as rivalidades
entre as grandes poténcias, levando ao fim grandes
aliancas, como é o caso do desmantelamento da
Triplice Entente.

B a chamada “paz armada” foi imposta ao final do
conflito, quando os paises europeus ja encontravam-se
desgastados com a guerra, com o objetivo de cessar 0s
combates e evitar novos conflitos.

C a entrada dos Estados Unidos, com seu apoio
econdbmico e miltar, ao lado da Entente, foi
fundamental para a derrota da Triplice Alianga.

D o assassinato de Francisco Ferdinando, herdeiro do
trono austro-hangaro, levou o Império austriaco,
juntamente com a RuUssia, a declarar guerra a Sérvia,
dando inicio ao conflito.

E ao final do conflito, a Alemanha impds a Franca a
devolucdo dos territérios da Alsacia-Lorena, ricos em
minério de ferro e carvao.

QUESTAO 69

As aliangas militares, as disputas colonialistas e a corrida

armamentista levaram a Europa a Primeira Guerra

Mundial (1914-1918). Acerca desse contexto é correto

afirmar, exceto:

A A Rdussia aliou-se com a Triplice Alianga para derrotar
0s Sérvios em Sarajevo.

B Os Estados Unidos da América entraram no conflito ao

lado da Triplice Entente.

C Entre as inovagdes tecnologicas destacaram-se a
utiizacdo de submarinos, tanques de guerra e
encouracados.

D O Tratado de Versalhes considerou a Alemanha
culpada pela guerra e imp6s diversas sancfes ao
governo alemao.
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QUESTAO 70

Os operarios das fabricas e das usinas, assim como as
tropas rebeldes, devem escolher sem demora seus
representantes ao governo revolucionario provisorio, que
deve ser constituido sob a guarda do povo revolucionario
amotinado e do exército.

(Manifesto de 27 de fevereiro de 1917, In: FERRO, Marc. A Revolucéo
Russa de 1917, 1974.)

O manifesto, lancado em meio as tensfes de 1917 na

Russia, revela a posicédo dos

A czaristas, que buscavam organizar a
retomada do poder.

luta pela

B bolcheviques, que chamavam os operarios a se
mobilizarem nos sovietes.

C social-democratas, que pretendiam controlar o governo
provisario.

D mencheviques, que defendiam o carater democratico
do novo governo.

E militares, que tentavam controlar a revolta popular.

QUESTAO 71
A abolicdo do principio da propriedade privada, a
estatizacdo dos meios de produgdo e a assinatura de um
tratado de paz com a Alemanha, marcando a saida do
pais da guerra, foram as principais medidas adotadas na
Russia por:

>

Stalin, em agosto de 1929.
Lénin, em outubro de 1917.
Trotsky, em abril de 1924,
Kerensky, em fevereiro de 1917.
Kornilov, em setembro de 1921.

m o O @

QUESTAO 72

Os Tratados de Paz assinados ao fim da Primeira Guerra
Mundial "aglutinaram varios povos num sO Estado,
outorgaram a alguns o status de 'povos estatais' e lhes
confiaram o0 governo, supuseram silenciosamente que 0s
outros povos hacionalmente compactos (como 0s
eslovacos na Tchecoslovaquia ou os croatas e eslovenos
na lugoslavia) chegassem a ser parceiros no governo, o
gue naturalmente ndo aconteceu e, com igual
arbitrariedade, criaram com 0s povos que sobraram um
terceiro grupo de nacionalidades chamadas minorias,
acrescentando assim aos muitos encargos dos novos
Estados o problema de observar regulamentos especiais,
impostos de fora, para uma parte de sua populacgéo. (... )
Os Estados recém-criados, por sua vez, que haviam
recebido a independéncia com a promessa de plena
soberania nacional, acatada em igualdade de condi¢des
com as nagles ocidentais, olhavam os Tratados das
Minorias como Obvia quebra de promessa e como prova

de discriminagdo." Arendt, AS ORIGENS DO
TOTALITARISMO)

(Hannah

A alternativa mais condizente com o texto é:

A apos a Primeira Guerra, os Tratados de Paz
estabelecidos solaparam a soberania e estabeleceram
condicionamentos aos novos Estados do Leste
europeu através dos Tratados das Minorias, 0 que criou
condicdes de conflitos entre diferentes povos reunidos
em um mesmo Estado.

B o surgimento de novos Estados-nacdes se fez
respeitando as tradicbes e instituicdes dos povos antes
reunidos nos impérios que desapareceram com a
Primeira Guerra Mundial.

C os Tratados de Paz e os Tratados das Minorias
restabeleceram, no mundo contemporaneo, o sistema
de dominacao caracteristico da Idade Média.

D apesar dos Tratados de Paz estabelecidos depois da
Primeira Guerra terem tido algumas caracteristicas
arbitrarias em relacdo aos novos Estados-nacfes do
Leste europeu, o desenvolvimento histérico destas
regidbes demonstra que foi possivel uma convivéncia
harmoniosa e gradativamente ocorreu a integracéo
entre as minorias e as maiorias nacionais.

E os Tratados de Paz depois da Primeira Guerra
conseguiram satisfazer os varios povos do Leste

europeu. O que perturbou a convivéncia harmoniosa
foi o movimento de refugiados das revolugbes
comunistas.

QUESTAO 73

No contexto da Revolugcdo Russa (1917), os Bolchevigues

A uniram-se numa organizacdo contra-revolucionaria
para derrubar o poder conquistado pelos
Mencheviques.

B defendiam a conquista do poder pelos trabalhadores
participando normalmente de elei¢des.

C defendiam a posi¢do segundo a qual os trabalhadores
s6 chegariam ao poder pela luta revolucionaria com a
formag&o de uma ditadura do proletariado.

D formaram o "Exército Vermelho" liderado pelos antigos
militares.

E alteraram sua denominacdo para Partido da Ditadura
proibindo toda oposicdo ao Regime Socialista.

QUESTAO 74

‘O éxito da Revolugdo Russa - (de fevereiro, ou marco

segundo o calendario ocidental) foi tdo inesperado quanto

sua eclosdo (...) Nas provincias, o antigo poder

governamental desapareceu de uma vez. Sem esperar por

orientacdo, o0 povo instalou imediatamente NOVAS

AUTORIDADES."

As "NOVAS AUTORIDADES"

citadas no texto foram:

A aDuma - o parlamento russo.

B o sindicato dos operérios industriais.

C os soviets - conselho de representantes de operarios,
camponeses e soldados.

D os interventores imperiais formados pela aristocracia
rural.

E os governadores nomeados pelo imperador.

na Revolucdo Russa,
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QUESTAO 75

O fragmento a seguir estabelece uma relacdo entre a
Revolucdo Francesa, de 1789, e a Revolucdo Russa, de
1917. "Para os socialistas da segunda metade do XIX (...)
a Revolucao francesa é portadora de uma esperanca que
tem um nome mas néo possui ainda um rosto. Tudo muda
com 1917. A partir de entdo a Revolucdo socialista possui
um rosto: a Revolugcdo francesa deixa de ser a matriz a
partir da qual pode e deve elaborar-se uma outra
revolucdo libertadora." (Furet, F. "Ensaios sobre a Revolug&o
Francesa", Lisboa, A Regra do Jogo, 1978, p. 138.)

Essa relagdo é possivel, entre outros fatores, pois

A a primeira delas foi inspiradora da segunda, mas a
Francesa teve efeitos apenas nacionais e a Russa
expandiu-se para além de suas fronteiras.

B as duas revolugcdes contiveram, em seu interior,
variadas propostas e revelaram, ao final, a vitéria de
projetos socialmente transformadores.

C a primeira delas foi inspiradora da segunda, mas a
Francesa foi dirigida pelos "sans-culottes” e a Russa
pelos bolcheviques.

D as duas revolucdes manifestaram caréater
exclusivamente politico, sendo ambas portadoras de
propostas liberais e socialistas.

E a primeira delas foi inspiradora da segunda, mas a
Francesa teve carater burgués e a Russa aristocratico.

QUESTAO 76

O Homem, desde seus primordios, vivendo em grupos ou
sociedades, cultiva distintas culturas, que diferenciam um
segmento do outro. A antropologia, ao abordar estas
guestdes, envolve também outras é&reas, como as
Ciéncias Sociais, que procuram estudar o ser humano
como membro de camadas sociais estruturadas, e as
Ciéncias Humanas, que enfocam o individuo integralmente
— sua constituicdo histérica, crencas, habitos e praticas,
filosofia de vida, lingua, aspectos da psique, principios
éticos, entre outros pontos. Das afirmativas que se
seguem, pode-se afirmar todas, exceto:

A A cultura é tudo aquilo que aprendemos em contato
com o meio natural e vamos transmitindo de geracao
em geragéo.

B A cultura de um povo é formada por elementos
imateriais como a escultura, o vestuario e a pintura.

C A lingua, a religido e a musica ndo sédo elementos
materiais da cultura de um povo.

D A identidade cultural corresponde a um padrao cultural
proprio de uma regido que a distingue do territério
envolvente.

E A diversidade cultural é algo associado a dinamica do
processo comportamental da sociedade.

QUESTAO 77

(ENEM 2012) Esclarecimento € a saida do homem de sua
menoridade, da qual ele préprio é culpado. A menoridade
€ a incapacidade de fazer uso de seu entendimento sem a
direcdo de outro individuo. O homem ¢é o préprio culpado
dessa menoridade se a causa dela ndo se encontra na
falta de entendimento, mas na falta de decisdo e coragem
de servir-se de si mesmo sem a direcdo de outrem. Tem
coragem de fazer uso de teu préprio entendimento, tal é o
lema do esclarecimento. A preguica e a covardia sao as
causas pelas quais uma tao grande parte dos homens,
depois que a natureza de ha muito os libertou de uma
condicdo estranha, continuem, no entanto, de bom grado
menores durante toda a vida. (KANT, I. Resposta & pergunta: o
gue é esclarecimento? Petropolis: Vozes, 1985 (adaptado).
Kant destaca no texto o conceito de Esclarecimento,
fundamental para a compreenséo do contexto filoséfico da
Modernidade. Esclarecimento, no sentido empregado por
Kant, representa:
A a reivindicacdo de autonomia da capacidade racional
como expressdo da maioridade.
B o exercicio da racionalidade como pressuposto menor
diante das verdades eternas.
C a imposicdo de verdades mateméticas, com carater
objetivo, de forma heterbnoma.
D a compreensdo de verdades religiosas que libertam o
homem da falta de entendimento.

E a emancipacéo da subjetividade humana de ideologias
produzidas pela prépria razao.

QUESTAO 78

Mas no caso do homem encontramos ndo apenas, como
entre os animais, uma sociedade de agdo, mas também uma
sociedade de pensamento e sentimento. A linguagem, o
mito, a arte, a religido, a ciéncia sdo elementos e condi¢cdes
constitutivas desta forma superior de sociedade. S&o os
meios pelos quais as formas de vida social, que encontramos
na natureza orgénica, evoluem para um novo estado, o da
consciéncia social, que depende de um duplo ato, de
identificac@o e discriminagdo. (Cassirer, op.cit., p. 349).

No texto em questdo, o autor discorre sobre a

fundamentacdo tedrica acerca das caracteristicas

peculiares que fazem do ser humano o “homo culturalis”.

Nesse contexto € incorreto afirmar que:

A O existir humano ndo é apenas natural, constituindo-
se ser cultural na dimensdo comunitaria vivida com
seus semelhantes.

B A espécie humana ndo recebeu heranca genética
como o0s demais animais, isso por conta da
racionalidade que Ihe diferencia totalmente de todos
aqueles que ndo pertencem a sua especie.

C O *“homo culturalis” também é homo animalis, uma
vez que também possui instintos que revelam sua
animalidade adquirida através da heranca genética da
espécie.

D Ao se falar em “natureza humana” s6 se pode fazé-lo
de modo figurado, uma vez que sua natureza esta
impregnada de cultura desde os tempos remotos.

E As diferencas entre pessoa e animal ndo sdo apenas
de grau, pois o ser humano é capaz de transformar a
natureza, tornando possivel a cultura.
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QUESTAO 79

A linguagem humana, como objeto da linguistica, abarca
uma gama de manifestacdes humanas. Portanto, como
vimos anteriormente, ela (linguagem) manifesta-se
indiretamente pela presenca da organizac@o social; pois o
homem, em sua forma social de organizagcdo, necessita de
construir meios quer sejam fisicos, quer sejam nao-fisicos
para otimizar fortemente as suas relagdes sociais.
Igualmente, a linguagem é o mecanismo humano que torna
possivel a acao social, como bem cultural.(Koemer, 1996: 51)

Ao se comparar a linguagem humana e a linguagem
animal como propriedade de estudo filoséfico, pode-se
destacar que:

A Alinguagem animal é idéntica a linguagem humana por
se tratarem ambos de meios de comunicacéo eficiente.

B A linguagem é uma propriedade estritamente humana,
ndo podendo ser utilizada ao se falar em animais que
estejam fora da espécie racional.

C A linguagem humana é considerada superior e mais
complexa que a linguagem animal por sua maior
especificidade, utilizando, inclusive, de simbolos para
demonstréa-la.

D O ser humano possui uma linguagem inferior aos
animais, uma vez que expressa a mesma idéia em
diferentes idiomas, enquanto os animais o fazem de
uma s6 forma, ndo importando sua localizacédo
geogréfica no planeta.

E A linguagem ndo constitui fator importante para o
estudo da filosofia. Tal feito se deve apenas as areas
de conhecimento de cédigos e linguagens, como a
lingua portuguesa.

QUESTAO 80
Leia o texto e observe a figura:
TEXTO

A cultura manifesta 0 homem em todas as dimensdes,
porque ora concentra-se em sua religiosidade, ora concentra-
se em seus aspectos socio-humanisticos e ora concentra-se
em busca da dominagdo da natureza. Quando perseguimos
a guestao da linguagem, percebemos que ela é a parte de
relacdo do homem com todas as dimensdes de relacdo que
o envolve. A linguagem é o sopro de vida humana que o
torna capaz de ser ohomo culturalis. Nada mais justo
conhecer a linguagem humana em si, sem antes conhecer
todas as manifestacbes culturais (se possivel), porque a
linguagem humana esté implicita em todos os bens culturais.
Esses traduzem o modo de vida humana e, por sua vez, a
sua concepcao.

FIGURA

ABRIL .CULTURAL,2008

Relacionando texto e imagem na reflexdo acerca do papel
da religido na construcé@o de cultura pelo homem, pode-se
afirmar que:

A A religido, assim como as demais propriedades
préprias ao ser humano, torna-se diversa, uma vez que
diferentes concepcfes do sagrado fardo com que
diferentes doutrinas sejam aplicadas.

B A religido ndo é fruto da cultura humana, sendo
expressada de forma igual em todos os lugares em que
a espécie humana estd e ndo importando suas
concepcgdes de conjunto.

C Cultura e religido se ligam de forma superficial, pois a
religido ndo é fruto cultural do homem, sendo apenas
expressdo da comunicacdo do homem com o sagrado.

D A religido se faz diversa por conta das diferentes
formas de linguagem existentes e faladas pelo homo
sapiens, constituindo, portanto, um elemento
secundario na analise da cultura humana.

E A religido se constitui como principal caracteristica da
revolugdo humana, sendo ela Unico elemento de
andlise do comportamento humano e suas relagbes
culturais.

QUESTAO 81

“A atitude mais antiga e que repousa, sem duvida, sobre
fundamentos psicologicos solidos, pois que tende a
reaparecer em cada um de nds quando somos colocados
numa situagdo inesperada, consiste em repudiar pura e
simplesmente as formas culturais, morais, religiosas,
sociais e estéticas mais afastadas daquelas com que nos
identificamos”.

LEVI-STRAUSS, Claude. Raga e histéria. 2 ed. S&o Paulo: Abril Cultural,
1980.p. 53-54. (Colecéo Os Pensadores)

No texto acima o filésofo Lévi-Strauss reflete sobre as
diferencas culturais como topico a ser levado em
consideragdo no estudo antropoldgico filosofico. Nessa
perspectiva, pode-se afirmar que a diversidade cultural:

A Constitui fator proprio da espécie humana, mas néao
pode ser considerado como objeto de estudo da
antropologia.

B N&o é entendida como fruto da racionalidade humana,
mas das diferentes concepgcdes religiosas e
psicolégicas dos povos orientais.

C .Faz parte, somente, das variacbes de linguagem,
portanto, as diferencas culturais se expressam nas
varias linguas faladas pela espécie humana.

D E relativa e pode ou ndo acontecer, tendo como ponto
de partida as concepgbes politicas advindas da
tradicdo popular.

E E estudada pela filosofia e antropologia como
consequéncia das diferentes posicfes geograficas,
devendo ser entendida como fator vital para uma
melhor convivéncia humana.
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QUESTAO 82

Durante o desenvolvimento histérico da humanidade
ocorreu inUmeras mudangas culturais, que sempre
acompanharam as mudancas sociais. As grandes
mudancas sociais, a passagem de uma forma de
sociedade para outra (a passagem da sociedade feudal
para a capitalista, ou da escravista para a feudal, por
exemplo) promoveram grandes mudancas culturais. No
entanto, no interior de uma mesma forma de sociedade
(feudal, escravista, tributaria, etc.) também ocorrem
mudancas culturais. Porém, nada se compara ao ritmo de
velocidade das mudancas culturais na sociedade
moderna. Para se compreender a velocidade das
mudancas culturais na sociedade moderna é preciso
compreender esta sociedade e suas caracteristicas
proprias e essenciais.

VIANA, Nildo.Cultura, Tradicdo e Memoéria: a juventude entre
permanéncia e ruptura. UNB. 2009

No texto extraido de Nildo Viana, retrata-se a cultura em
sua dindmica de tradicdo e ruptura. Pode se dizer que a
ruptura cultural:

A Acontece, relativamente, dependendo da consisténcia
cultural de um povo onde os mais fortes ndo passam
por nenhum tipo de mudancas culturais.

B E fator comum a toda e qualquer cultura, sendo
compreendida como boa nos casos de atualizacéo
cultural e ruim nas situacbes de extincdo de uma
tradicdo.

C Compreende algumas culturas apenas, por se tratar de
algo puramente relativo a vontade do povo que possui
estes costumes.

D Nao acontece de fato, sendo apenas ilusdo afirmar que
as culturas sofrem alteracdes com o passar dos anos e,
na verdade, permanecem as mesmas.

E E estudada somente pela filosofia, ndo compreendendo
objeto de estudo da antropologia e nem mesmo da
historia.

QUESTAO 83
Leia os textos que seguem para responder a questao.

TEXTO |

A convergéncia tecnolégica vem eliminando os limites
entre 0s meios, tornando-os solidarios em termos
operacionais, e erodindo as tradicionais relacbes que
mantinham entre si e com seus usuérios. Na verdade, com
a tecnologia digital, torna-se possivel o uso de uma
linguagem comum: um filme, uma chamada telefénica,
uma carta, uma artigo de revista, qualquer deles pode ser
transformado em digitos e distribuido por fios telefénicos,
microondas, satélites ou ainda por via de um meio fisico
de gravacdo, como uma fita magnética ou um disco.

MIRANDA, Antonio. Sociedade da informagéo: globalizacao, identidade
cultural e conteudos. Brasilia, 2000.

TEXTO Il

Com a Globalizacdo, ampliaram-se as facilidades de
comunicacdo e, consequentemente, a transmissdo dos
valores culturais. Assim, observa-se que as diferentes
culturas e os diferentes costumes podem se interagir sem
a necessidade de uma integracd@o territorial. Entretanto,
observa-se também que esse processo nao se dissemina
de forma igualitaria, de modo que alguns centros
economicamente dominantes transmitem em maior
ndmero 0s seus elementos culturais.

PENAL, Rodolfo Alves. Geografia humana. Mundo Educagéo, 2010.

Os textos em questdo apresentam uma situacdo vivida
pela humanidade desde os tempos remotos até os dias
atuais, a globalizagdo cultural. A Filosofia ao estudar a
cultura humana explora o que se chama de dominio
cultural, uma pratica na qual culturas de paises mais
desenvolvidos, economicamente falando, influenciam a
tradi¢é@o cultural dos menos desfavorecidos. A partir dessa
afirmacdo e ao analisar os textos acima, pode-se dizer
que:

A A globalizacdo cultural é, em si, um fator favoravel a

toda e qualquer cultura no mundo.

B A globalizagéo cultural acontece de forma timida nos
paises subdesenvolvidos, pois estes possuem uma
forte tradicdo e mantém todos seus costumes por
milénios.

C A globalizacdo cultural acontece de forma acelerada
desde os tempos modernos e com maior expressao na
contemporaneidade, uma vez que 0S meios de
comunicacéo em massa facilitam esse processo.

D A globalizagdo cultural ndo procede dos meios de
comunicacdo em massa, uma vez que a midia ndo
pode influenciar diretamente a cultura de um povo.

E A globalizagdo cultural acontece de forma a
desestruturar todas as culturas religiosas e politicas,
nado compreendendo neste contexto a expansao das
linguas faladas nos paises dominantes.

QUESTAO 84
(Uffs 2011) E uma forma de cultura produzida
industrialmente, e tem por objetivo a lucratividade das
corporacbes de midia que nela investem grande capital
em maguinas e infraestrutura fabril. Utiliza tecnologia de
ponta, destina-se a um grande publico anbénimo e
impessoal e é distribuida através do mercado e depende
de patrocinadores:

A Cultura Erudita;

Cultura Popular;

Cultura de Massa;

Cultura Midiética;

m o O @

Cultura Eletrbnica.
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QUESTAO 85

(Uenp 2010) Um dos tracos marcantes do atual periodo
histérico é, pois, 0 papel verdadeiramente despético da
informacdo. Conforme ja vimos, as novas técnicas
deveriam permitir a ampliacdo do conhecimento do
planeta, dos objetos que o formam, das sociedades que o
habitam e dos homens em sua realidade intrinseca.
Todavia, nas condi¢Bes atuais, as técnicas de informagéo
sdo principalmente utilizadas por um punhado de atores
em funcdo de seus objetivos particulares [...]
aprofundando assim o0s processos de criacdo de
desigualdades.

Milton Santos. Por uma outra globalizagdo. Rio de Janeiro, Record, 2000.

O fragmento de texto critica as redes informacionais

surgidas com a globalizagdo, por qué?

A Difundem a
contribuindo
capitalista;

ideologia da classe dominante,
dessa forma para a acumulacio

B Favorecem discordancias entre as elites;
C Contrapdem interesses politicos e econdmicos;

D Difundem e ampliam o conhecimento favorecendo a
incluséo;

E Estdo nas méaos das pequenas empresas mididticas e
sao utilizadas por “um punhado de atores”.

QUESTAO 86

(Unicentro 2010) “A industria cultural, com suas vantagens
e desvantagens, pode ser caracterizada pela
transformacgéo da cultura em mercadoria, com producéo
em série e de baixo custo, para que todos possam ter
acesso. E uma indistria como qualquer outra, que deseja
o lucro e que trabalha para conquistar o seu cliente,
vendendo imagens, seduzindo o seu publico a ter
necessidades que antes nao tinham”.

(PARANA. Livro didatico de Sociologia. Curitiba, 2006, p.156).

Assinale a alternativa correta.

A A induastria Cultural ndo é uma caracteristica da
sociedade contemporanea ela é um produto natural em
qualquer sociedade;

B A industria Cultural é responséavel por criar no individuo
necessidades que ele ndo tinha e transformar a cultura
em mercadoria,;

C A Industria Cultural ndo influencia nas necessidades do
individuo com a sua produgdo em série e de baixo
custo;

D A industria cultural faz com que o individuo reflita sobre
0 que necessita, ndo desejando lucro;

E A Inddstria Cultural prioriza a heterogeneidade de cada
cultura.

QUESTAO 87
“A industria cultural vende Cultura. Para vendé-la, deve
seduzir e agradar o consumidor. Para seduzi-lo e agrada-lo,
ndo pode choca-lo, provoca-lo, fazé-lo pensar, fazé-lo ter
informacdes novas que perturbem, mas deve devolver-lhe,
com nova aparéncia, o que ele sabe, ja viu, ja fez. A ‘média’ é
0 senso-comum cristalizado que a inddstria cultural devolve
com cara de coisa hova [...]. Dessa maneira, um conjunto de
programas e publicagbes que poderiam ter verdadeiro
significado cultural tornam-se o contrario da Cultura e de sua
democratizacdo, pois se dirigem a um publico transformado

em massa inculta, infantil, desinformada e passiva”. (CHAUI,
Marilena. Filosofia. 7. ed. S&o Paulo: Atica, 2000. p. 330-333.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre meios de

comunicacao e indastria cultural, considere as afirmativas

a seguir.

. A indlstria cultural
mercadorias;

II. O objetivo da induastria cultural
capacidade critica dos individuos;

lll. A inddstria cultural cria a ilusdo de felicidade no
presente e elimina a dimensao critica;

IV. A induastria cultural ocupa o espagco de lazer do
trabalhador sem Ihe dar tempo para pensar sobre as
condi¢cbes de exploracdo em que vive.

produz bens culturais como

é estimular a

Assinale a alternativa correta:

A 11, 1ll e IV estdo corretas;
B 1, Il e lll estdo corretas;
C I, lll e IV estéo corretas;
D I, 1l e IV estao corretas;
E Il e lll estdo corretas.

QUESTAO 88
(UEL) "A penetracdo intensa da televisdo no Brasil esta
inscrita na paisagem urbana e rural, nas paginas de revista,
na profusdo de aparelhos nos interiores das casas, nas
mansdes de alto luxo, nos barracos das favelas das cidades
grandes, nas casas modestas e nas pracas publicas de
cidades pequenas. Os recordes nas vendas de televisores se
explicam pela presenca de diversos aparelhos por domicilio,
cuidadosamente dispostos em varios cbmodos das
residéncias, as vezes em meio a altares domésticos".

(HAMBURGER, Esther. Diluindo fronteiras: a televiséo e as novelas no
cotidiano. In: SCHAWRCZ, Lilia Moritz (Org.) "Histéria da vida privada no
Brasil: contrastes da intimidade contemporanea". Sao Paulo: Companhia

das Letras, 1998. p. 440).

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a relacdo
da televisdo com a sociedade moderna, considere as
afirmativas a seguir.

I. A penetracdo intensa da televisdo no Brasil rompeu as
fronteiras das diferencas sociais e gerou uma
sociedade livre da excluséo social;

Il. O ato alienado de assistir a televisdo promove uma falsa
ideia de inclusdo social e de equidade entre as etnias;

lll. A difusdo do sistema de TV por assinatura é
expressdo do "apartheid" social, pois permite a poucos
0 acesso a informagfes sobre outras culturas;

IV. Nas sociedades capitalistas, a televisdo incita ao
consumismo devido a sua forma de atracdo e seu
poder de penetracao junto as diversas classes sociais.
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Estdo corretas apenas as afirmativas:

A lell ESPACO PARA RASCUNHO:
B lelV;

C liell

D ILllelv;

E ILIlIlelV.

QUESTAO 89

(UnB/Cespe) Acerca da relagcdo entre ideologia e

consumo, assinale a opcao correta.

A A propaganda comercial tem como objetivo vender um
produto, servico ou marca ao consumidor, 0 que a
descaracteriza como propaganda ideoldgica;

B O apelo da propaganda comercial, sempre racional,
enfatiza as virtudes do produto;

C A propaganda exerce uma funcdo modelizante, visto
gue define o comportamento socialmente aceito, por
meio da veiculacdo dos valores das classes
hegemébnicas;

D A publicidade vende conceitos e ideias que, raramente,
extrapolam as caracteristicas do produto;

E A propaganda comercial televisiva ndo tenta em
hipétese alguma ludibriar o telespectador.

QUESTAO 90
(UNEB) O século XX passou para a Histéria como um dos
mais importantes no processo de desenvolvimento dos
meios de comunicagdo e de informacgdo. A “revolucao”
ocorrida foi extraordinéria, sem precedentes, e mudou
radicalmente o estilo de vida das pessoas.

Em relacdo aos efeitos desse fendbmeno, marque V nas

afirmativas verdadeiras e F, nas falsas.

() O exercicio da liberdade, as ag¢des sociais e as
atividades comerciais se modificaram de forma
homogénea nos continentes;

() O sistema de comunicacdo se tornou um valioso
instrumento politico;

() O Estado, que, inicialmente, via a internet como um
“templo para amadores”, passou a considera-la um
servigo de utilidade publica;

() A importancia e a diversificacdo dos meios de
comunica¢do impuseram uma Unica legislagéo,
dirigida aos crimes virtuais, para todos os paises.

A alternativa que indica a sequéncia correta, de cima para
baixo, é a:
A FVFV;
B FVVF;
C VFVF;
D FFVF;
E VFFv;
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